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Тема: 
Ліквідація Української козацької держави

Мета:
ознайомити учнів із боротьбою частини козацької старшини за відновлення прав України, розкрити суть політики црської Росії щодо українських земель, показати процес нищення української державності, виховувати в учнів інтерес і повагу до історичного минулого своєї країни, до борців за незалежність країни.

Основні поняття і терміни:
Гетьманщина, кріпацтво, Нова Січ, імперія.

Основні дати:
1764-ліквідація Гетьманщини; 1775-знищення Запорізької січі.

Очікувані результати: після цього уроку учні зможуть: характеризувати боротьбу козацької старшини за відновлення державних прав України, розповідати про зруйнування Січі, про політиків: Кирила Розумовського та Петра Калнишевського.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент

Повідомлення теми та мети уроку.

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

Мозковий штурм 

1) Ким була здійснена спроба звільнити Україну від московського поневолення на початку 18 століття?

2) Які особисті риси характеру гетьмана Івана Мазепи ви можете назвати?

3) Доведіть твердження, що гетьман Іван Мазепа турбувався про духовне життя українців.

4) Чому спроба гетьмана Івана Мазепи звільнитися від Московського панування була невдалою?

5) Хто такий Пилип Орлик? Чим він уславився?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.
Скажіть будь-ласка, що ви знаєте про історію гетьманщини, а чого ще не знаєте?
	Знаємо
	Хочемо дізнатися
	Дізналися

	
	
	


IV. Вивчення нового матеріалу.

1. Боротьба козацької старшини за відновлення державних прав України.

Метод читання та обговорення тексту в парах.
Текст 1


Уважно прочитайте цей текст та придумайте запитання до нього.
Після Полтавської битви цар Петро І намагався якомога швидше приборкати Україну, ліквідувавши в ній прагнення до волі. Після смерті гетьмана Івана Скоропадського було віддано наказ не обирати нового гетьмана, а для управління країною було створено малоросійську колегію до якої увійшло 6 російських офіцерів. Проте козацька старшина самостійно обрала гетьмана, яким став Павло Полуботок, який одразу ж звернувся до царя з проханням відновити гетьманство, за що був страчений. Після смерті царя Петра І гетьманство було відновлено, але ненадовго. Сім років гетьманства Данила Апостола (1727-1734) швидко промайнули. Після його смерті знову було заборонено обирати нового гетьмана.

Після постановки запитань вчитель робить висновок по першому питанні.

2. Останній гетьман України. Ліквідація гетьманщини.

Метод пошук помилок.
Текст 2
Уважно прочитайте цей текст намагаючись запам’ятати якомога більше фактів.

Після смерті Петра І російською імператрицею стає його донька Єлизавета. Серед її оточення було багато українців, а Олексій Розумовський був її фаворитом. Козацька старшина звернулася до неї з проханням відновити гетьманство, що було дозволено і у березні 1750 року гетьманом став брат Олексія Кирило Розумовський.
Ставши Гетьманом Кирило підпорядкував собі Запоріжжя та Київ а свою столицю переніс до Батурина. Здійснив реформи у сфері судочинства, в армії та освіті.

Проте після смерті Єлизавети російською імператрицею стає Катерина ІІ, котра змусила Кирила Розумовського зректися гетьманства. 10 листопада 1764 року Катерина ІІ видала царський указ про ліквідацію гетьманської влади в Україні.

Текст 3

Уважно прочитайте цей текст намагаючись знайти помилки допущені в ньому.

Після смерті Петра І російською імператрицею стає його дружина Єлизавета. Серед її оточення було багато українців, а Олексій Розумовський був її фаворитом. Козацька старшина звернулася до неї з проханням відновити гетьманство, що було дозволено і у березні 1750 року гетьманом став брат Олексія Максим Розумовський.

Ставши Гетьманом Кирило підпорядкував собі Запоріжжя та Київ а свою столицю переніс до Львова. Здійснив реформи у сфері судочинства, в армії та освіті.

Проте після смерті Єлизавети російською імператрицею стає Катерина ІІ, котра змусила Кирила Розумовського стати гетьманом. 10 листопада 1964 року Катерина ІІ видала царський указ про відновлення гетьманської влади в Україні.
Вчитель робить висновок до 2-го пункту плану.

3. Зруйнування січі Кошовий отаман Петро Калнишевський.

Доповідь учнів.

1. Нова (Підпільненська) Січ проіснувала сорок один рік (1734— 1775). Навколо Січі розташовувалися землі (вільності) Війська Запо​розького. У цей час Запоріжжя поділялося на адміністративно-тери​торіальні округи — паланки. У ЗО—40-х pp. XVIII ст. їх налічувалося не більше п'яти. Пізніше їхня кількість зросла до восьми — Кодацька, Бугогардівська, Інгульська, Протовчанська, Орельська, Самар​ська, Кальміуська, Прогноївська.

Адміністративним центром паланки була укріплена слобода, де стояв гарнізон, розташовувалися полковник і старшина. Паланкова старшина зосереджувала у своїх руках не лише військову, але й фі​нансову, судову й адміністративну владу.

Адміністративним центром усього Запоріжжя була Січ. На Січі вій​ськовими й одночасно господарськими одиницями були 38 куренів, до яких приписували козаків. Уся запорозька адміністрація, як і ра​ніше, обиралася козаками на радах, перед якими вона й мала звіту​вати. Вища військова або кошова старшина обиралася один раз на рік на загальній військовій або січовій раді, яку за звичаєм скликали 1 січня. У другій половині XVIII ст. роль січових рад зменшилась, на​томість посилилось значення старшини. Збираючись на вузькі ради, вони часто самостійно вирішували поточні справи.
До складу тогочасних запорозьких козаків, як і раніше, прийма​ли усіх, хто шукав порятунку від покріпачення або інших соціаль​них негараздів. У 60-х р. XVIII ст. населення Запоріжжя налічувало 100 тис. козаків.

Земля на Запоріжжі вважалася загальновійськовою власністю. Кожен козак, який мав певне майно і був спроможний вести власне господарство, міг отримати її від коша у власність і засновувати влас​ний зимівник (хутір).

2.Останнім кошовим отаманом Війська Запорозького низового був Петро Калнишевський (1690—1803). Він походив із давнього козаць​ко-старшинського роду Лубенського полку. Протягом десяти років залишався незмінним кошовим отаманом й увесь цей час намагався уникнути залежності Січі від російської корони. Тричі Калнишев​ський їздив до Петербурга, де відстоював військові та адміністратив​но-територіальні права Запоріжжя.

П. Калнишевський опікувався культурним розвитком краю. Його коштом було збудовано п'ять церков і соборів, придбано знач​ну кількість церковних книг та начіння як в Україні, так і в Єру​салимі.

П. Калнишевський брав участь у багатьох походах козаків на Крим і Туреччину. Особливо відзначився в російсько-турецькій війні 1768—1774рр., під час якої командував запорозьким військом. За це російський уряд нагородив Калнишевського золотою медаллю на андріївській стрічці. Після зруйнування царськими військами Но​вої Січі Калнишевський був заарештований і за наказом Катерини II засланий до монастирської тюрми Соловецького монастиря. Більше 25 років останній кошовий Січі провів у жахливих умовах одиночної камери. За наказом імператора Олександра І був звільнений з тюрми, але за власним бажанням залишився в тому ж монастирі, де й помер 113-літнім старцем.

Після завершення російсько-турецької війни, поки росій​ські війська поверталися додому, генерал Петро Текеля несподівано отримав наказ зайняти Січ і розігнати запорозьке козацтво. Напри​кінці травня 1775 р. регулярні війська виступили на Запоріжжя і ру​шили на Січ. 
4 червня 1775 року російські війська захопили січ і змусили козаків здатися.
Після ліквідації Січі значна частина козаків-запорожців переселилася на Кубань (1792), де заснували Чорноморське козацьке військо, яке згодом стало нази​ватися Кубанське козацьке військо.

V. Закріплення отриманих знань учнями.

Історичний диктант.

1. Хто з українських гетьманів видав першу українську конституцію?

2. Хто з українських гетьманів піклувався про духовне життя українців?

3. Яка держава стала союзником Гетьманщини у боротьбі проти російського царя Петра І.

4. Хто був останнім гетьманом гетьманської України?

5. Хто був останнім кошовим отаманом Запорізької Січі?

6. В якому році було зруйновано Запорізьку Січ.

7. Яка російська імператриця віддала наказ зруйнувати Запорізьку Січ?

8. Куди подалися Запорозькі козаки після зруйнування Запорізької Січі.

Заповнення останньої колонки таблиці (Знаю, Хочу знати, Дізнався).

VI. Домашнє завдання.

Опрацювати відповідний параграф підручника.
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