Вчитель історії Марцін Іван Романович

Тема: 
Польська держава

Мета:
ознайомити учнів із державотворчими процесами у Польщі, про соціально-економічне становище держави. З’ясувати, якими були передумови укладення Люблінської унії, як відбулося утворення Речі Посполитої. Розвивати вміння працювати з історичними документами, продовжувати розвивати просторову компетенцію та картографічні вміння учнів. Виховувати почуття гідності та поваги до історичного минулого народів світу.
Очікувані результати: після цього уроку учні зможуть: розповідати про соціально-економічне становище польської держави. Характеризувати історичні процеси формування та утворення Речі Посполитої. Показувати на історичній карті територію Польщі.
ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

1. Перевірка домашнього завдання.
Мозковий штурм 

1) Назвіть найвідоміші відкриття науки, що були здійснені на межі 16-17 століть.
2) Який відомий вчений висунув геліоцентричну теорію, тобто, що в середині Сонячної системи знаходиться Сонце? (Копернік).
3) Який відомий вчений вперше у своїх дослідженнях застосував телескоп? (Галілео Галілей).
4) Чого найбільше боялися тодішні вчені, що змушувало їх відрікатися від своїх ідей та переконань? Чому? (Інквізиція, тому що католики вважали, що всі відкриття суперечать християнству).
5) Назвіть представників європейської літератури та мистецтва 16-17 ст.
6) Чому католицизм і протестантизм впливали на зміст творчості письменників та художників?
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.


Сьогодні на уроці ми вивчатимемо тему «Польська держава». 
Скажіть будь-ласка, що ви знаєте про Польську державу, а чого ще не знаєте?
	Знаємо
	Хочемо дізнатися
	Дізналися

	Сусід України
Володіла українськими землями

Закріпачувала селян
	Фільварково-панщинну систему
Шляхту
Утворення Речі Посполитої
	


IV. Вивчення нового матеріалу.

План
1. Фільварково-панщинна система.

2. Шляхетська демократія.

3. Утворення Речі Посполитої

1. Господарство. Фільварково-панщинна система.

Метод «асоціативний кущ» використовується до слова «кріпак».
Метод читання та обговорення тексту в парах.
Текст 1


Уважно прочитайте цей текст та придумайте запитання до нього.

Фільварки – це панські господарства, засновані на праці залежних селян, а продукція що у них вироблялась була зорієнтована на ринок. У 16 столітті фільварково-панщинне господарство досягло свого розквіту. Це було викликано зростанням попиту на зерно як у Польщі, та і в Західній Європі. Особисте селянське господарство не могло задовольнити його повністю. Шляхта активно почала розгортати своє господарство, збільшуючи насамперед вирощування жита: адже в умовах стрімкого зростання ціни на хліб це приносило їм чималі прибутки.

Зростання фільваркового господарства базувалося на широкому впровадження панщини. Якщо на початку 16 століття польські закони ще дозволяли вихід із кріпацтва, то в середині століття звільнення селян стало неможливим. Панщина зросла до 3-4 днів на тиждень. Зневірені селяни тікали від своїх хазяїв, але ті мали право безстроково розшукувати і повертати втікачів, а також карати їх на свій розсуд.

Продовжували розвиватися міста. У другій половині 16 століття в них проживало до чверті польського населення. Серед городян переважали організовані в цехи ремісники, які забезпечували в основному внутрішній ринок. Важливу роль у міському житі відігравало купецтво. Польські зерно, віск, льон, коноплі, смола і ліс мали великий попит на Заході.
Висновок.
2. Шляхетська демократія

Метод пошук помилок.

Текст 2
Уважно прочитайте цей текст намагаючись запам’ятати якомога більше фактів.

На межі XV-XVI ст. у Польщі завершилось оформлення станової мо​нархії: у країні діяв двопалатний сейм. Верхня палата - сенат - включала представників вищого духовенства та магнатів, зайнятих на високих державних посадах. До нижньої палати - посольської ізби - входили депутати, обрані на сеймиках - з'їздах місцевої шляхти. Селяни та міста від участі в сеймі повністю усувались. Головну роль у ньому дедалі більше переби​рала на себе шляхта. Сейм міг не тільки впливати на рішення короля, але навіть обмежувати його дії. У свою чергу, поведінка сейму залежала від позиції сеймиків. До того ж, хоч з XIV ст. у країні правили лише пред​ставники династії Ягеллонів, королівська влада залишалася виборною. Все це надавало своєрідності державному устрою Польщі.

Всередині дворянського стану, між можновладцями і шляхтою, точи​лася боротьба за вплив на короля. У 1530 р. вона вилилася у відкрите політичне протистояння. Поштовхом до нього послужило те, що літній король Сигізмунд І (1506-1548), за наполяганням своєї дружини-італійки Бони Сфорца, провів обрання і коронацію їхнього дев'ятирічного сина Сигізмунда Августа. Це суперечило традиції, адже нового короля можна було обирати лише після смерті його попередника. Стало зрозуміло, що здійснено спробу замінити виборну монархію спадковою. Обурена шляхта звинуватила Сигізмунда І в порушенні законів, але далі цього не пішло.
Текст 3

Уважно прочитайте цей текст намагаючись знайти помилки допущені в ньому.

На межі XVІІ-XVІІI ст. у Польщі завершилось оформлення станової мо​нархії: у країні діяв однопалатний сейм. Верхня палата - сенат - включала представників вищого духовенства та селян, зайнятих на високих державних посадах. До нижньої палати - посольської ізби - входили депутати, обрані на сеймиках - з'їздах місцевої шляхти. Шляхта та міста від участі в сеймі повністю усувались. Головну роль у ньому дедалі більше переби​рало на себе духовенство. Сейм міг не тільки впливати на рішення короля, але навіть обмежувати його дії. У свою чергу, поведінка сейму залежала від позиції сеймиків. До того ж, хоч з XIV ст. у країні правили лише пред​ставники династії Габсбургів, королівська влада залишалася виборною. Все це надавало своєрідності державному устрою Польщі.

Всередині дворянського стану, між можновладцями і шляхтою, точи​лася боротьба за вплив на короля. У 1530 р. вона вилилася у відкрите політичне протистояння. Поштовхом до нього послужило те, що літній король Сигізмунд І (1506-1548), за наполяганням своєї дружини-італійки Бони Сфорца, провів обрання і коронацію їхнього дев'ятирічного сина Сигізмунда Августа. Це суперечило традиції, адже нового короля можна було обирати лише після смерті його попередника. Стало зрозуміло, що здійснено спробу замінити виборну монархію конституційною. Обурена шляхта звинуватила Казимира І в порушенні законів, але далі цього не пішло.
Висновок.

За наявності часу завдання учням – виписати із підручника в зошит королів Польщі та роки їх правління.
3. Утворення Речі Посполитої

Робота учнів з історичним джерелом.
Рішення Люблінського сейму про об'єднання Литви і Польщі

в одну державу – Річ Посполиту (1569 р.)

Ми, Сиґізмунд Авґуст, усім узагалі і кожному зокрема, кому відати на​лежить, людям теперешнього часу і майбутніх часів оголошуємо даною гра​мотою таке: нам відомо, що всі чини королівства часто нагадували славної пам'яті батькові нашому Сиґізмундові, королю польському, і просили його на сеймах і в інших випадках, щоб завершено було те з'єднання або унія Ве​ликого князівства Литовського з королівством Польським...

Знаючи, що це об'єднання приносило велику славу і користь обом народам, ми спрямували на це діло нашу думку і волю, призначили без зайвого згаяння тут спільний сейм, щоб вирішити і здійснити це діло... На скликаному таким чином цьому сеймі явилися особисто всі пани сенатори духовні і світські і всі інші чини польського і литовського народу і, за нашим допущенням і згодою, після взаємних між ними нарад, додержуючи цілком усіх привілеїв, закін​чили всю цю справу унії між ними в братерській любові, і ця унія викладена нами за згодою всіх тих чинів обох народів у таких пунктах. 
Обрання короля

Насамперед Польське королівство і Велике князівство Литовське, згідно з попередньою інкорпорацією між ними, складають з обох вищезазначених народів одно, нерозрізнювальне, неподільне тіло, одно зібрання, один народ,

так що віднині в цього з двох народів одного зібрання... буде на вічні часи одна голова, не окремі государі, а один король польський, який, згідно з дав​нім звичаєм і привілеєм, спільними голосами поляків і литви буде обиратися в Польщі, а не в іншому місті...

Сейми

Головний сейм завжди повинен бути один, а не окремі...

Монета

Монета повинна бути одноманітна і однакова по вазі і пробі, поділу і напи​су, що ми і наші потомки без згаяння зобов'язані будемо зробити...

Торгові мита

Як у Польщі, так і в Литві повинні бути знищені всі торгові мита і побори на землі і на воді, під якою б назвою вони не були, — наші, сенаторські, шля​хетські, духовні...

Права поляків і литовців

Усі закони і постанови, які б то не були і з якої б то не було причини видані в Литві проти польського народу, стосовно заняття вищих і яких завгодно посад, що передаються і доручаються нами, також стосовно маєтків і земель, стосовно придбання земель і володіння ними у Великому князівстві Литов​ському, ... усі такі закони, за згодою усіх чинів, руйнуємо й обертаємо в ніщо. Віднині як поляк у Литві, так литовець у Польщі може купити маєток і осе​литися усяким законним способом і може за законом обійняти посаду в тій землі, у якій матиме осілість. Що ж до духовних посад, то вільно нам буде роздавати їх на наш розсуд, як було і досі, не звертаючи уваги на осілість особи в тій країні.

Запитання до документа

Хто очолював Річ Посполиту?

Як були влаштовані відносини між Польщею і Литвою в єдиній
державі?

Які привілеї отримувало шляхетство внаслідок об'єднання?

Розповідь учителя

Короля Речі Посполитої спільно обирала на сеймі польська й ли​товська шляхта. Польща й Литва зберігали окреме законодавство, судову систему, центральний і територіальний уряди, військо і фі​нанси. Проте в Литві власний сейм був ліквідований, і вона втратила право на окремі зовнішні відносини з іншими державами.

V. Закріплення отриманих знань учнями та підсумок уроку.

Історичний диктант.

1. Хто такий кріпак?
2. Що таке фільварок?
3. Як називалася правляча династія Польщі?
4. В якому році відбулася Люблінська унія?
5. З яких частин складається Річ Посполита?
6. Як називалося польське дворянство?
Заповнення останньої колонки таблиці (Знаю, Хочу знати, Дізнався).

VI. Домашнє завдання.

Опрацювати параграф 17, дати відповіді на запитання в кінці параграфа.
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